
Υπερόνω ομάδων, αλλά με τόλμη κι αποφασιστικότητα ο Παρασκευάς Αυγερινός, μόνος στην 
αίθουσα, πριν αναμετρηθεί με τον Ανδρέα Παπανδρέου στο πρόσωπο του Ακη

Χαμογελαστοί πρόεδρος κι ευνοούμενος γραμματέας. Δύσκολα, αλλά ι

Της ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΚΩΛΕΤΣΗ

Ο ΕΠΙΛΟΓΟΣ στο 2ο Συνέδριο του ΠΑ- 
ΣΟΚ και η κυοφορούμενη δυσφορία 
για το διαιωνιζόμενο αρχηγικό μον

τέλο του κόμματος, γράφτηκε και εκφρά
στηκε, χθες, στο ξενοδοχείο Πεντελικόν, ό
που διαμένει ο Ανδρέας Παπανδρέου.

Η πρώτη συνάντηση των μελών της νέας 
Κεντρικής Επιτροποπής έγινε υπό το βάρος 
μιας ηλεκτρισμένης ατμόσφαιρας και ενός ε
κνευρισμού για το άγνωστο των εξελίξεων, που 
θα ακολουθήσουν μετά τη πρώτη ανοιχτή σ
ύγκρουση προέδρου και επωνύμων στελεχών.

Το ραντεβού των 140 μελών της ΚΕ ήταν 
για τις 10.30 το πρωί. Ομως κι αυτή τη φορά 
και παρά τη φορτισμένη ατμόσφαιρα, ο Αν
δρέας Παπανδρέου εμφανίστηκε στην αίθουσα 
σχεδόν μιάμιση ώρα αργότερα. Στη διάρκεια 
της αναμονής, τα μέλη της Κεντρικής Επιτρο
πής σκορπισμένα εδώ κι εκεί, συζητούσαν με 
έντονες πολλές φορές εκφράσεις για το τι θα 
γίνει σε λίγο. Ποιος θα είναι ο γραμματέας; Θα 
επιμείνει ο πρόεδρος στον Ακη;

Ποιόν θα ψηφίσουν οι Γεννηματικοί; Ποιόν 
οι Ιταλοί; Τι θα κάνουν οι Κεντρώοι;

Ο Παρασκευάς Αυγερινός, θριαμβευτής στο 
συνέδριο, κέρδισε με μεγάλη απόσταση από τον 
δεύτερο Γιώργο Γεννηματά, τη συμπάθεια και 
την εμπιστοσύνη των συνέδρων και μόνος σε 
μια γωνιά σκεφτόταν. Οι δυο επιστολές που εί
χε ανταλλάξει με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ τον 
έφεραν στο κέντρο της σύγκρουσης.

Και ήταν αποφασισμένος να αυτοπροταθεί 
για τη θέση του γραμματέα, παρά τις σκληρές 
κουβέντες του αρχηγού, ο οποίος μέχρι τώρα 
είχε βολευτεί με την υπακοή των στελεχών του.

Οργή ΛαΑιώτη
Ο Κώστας Λαλιώτης ήταν εξοργισμένος με 

τα όσα έγραφαν και έλεγαν οι άνθρωποι του 
Ταύρου περί «υπονομευτών», «ξένων πρακτό
ρων» και «υποκινητών» και φανέρωνε προς 
όλες τις κατευθύνσεις την οργή και τον θυμό 
του. Ιδιαίτερα σε ανθρώπους που εμφανίζονται 
συνδεδεμένοι με το συγκρότημα του Ταύρου... 
«Επιστρέφω τους χαρακτηρισμούς», έλεγε ο 
Κώστας Λαλιώτης.

Ο Ακης Τσοχατζόπουλος, ανανεωμένος από 
το ταξίδι του στη Βαγδάτη, ευνοούμενος του 
αρχηγού, όπως πάντα, περιφερόταν στις παρέες 
και τις ομάδες, χαμογελούσε και περίμενε την 
ψηφοφορία που θα τον έκανε γραμματέα του 
ΠΑΣΟΚ.

Ο Γιώργος Γεννηματάς, που είχε ταχθεί από 
την αρχή κατά της θέσπισης θέσης γραμματέα, 
με γνωστές τις απόψεις του για συλλογική ηγε
σία, επικεφλής μιας πολυάριθμης ομάδας στην 
ΚΕ, εκμυστερευόταν ότι εξ ανάγκης και στο ό
νομα της ενότητας του Κινήματος θα «ψηφίσω 
Ακη».

Κάποιοι ερμήνευαν την στάση Γεννηματά 
ως «δειλία». Κι έλεγαν ότι “ο Γιώργος δεν μπό
ρεσε να αλλάξει. Κι αυτή τη φορά προτίμησε 
τη στρούγκα”. Ο Κώστας Σημίτης, λιγομί-

λητος, ανέκφραστος, υπομειδιών, προτιμούσε 
να ακούει παρά να μιλάει.

Πληθωρικός ο Θόδωρος Πάγκαλος, δεν δί
σταζε να πει τα «σύκα σύκα και τη σκάφη σκά
φη». Γελούσε τρανταχτά και περίμενε χωρίς α
νυπομονησία.

Ο Γεράσιμος Αρσένης, με το γνωστό ύφος, 
που είχε και ώς «τσάρος της οικονομίας», ήταν 
κλειστός, αλλά συζητούσε με άνεση.

Οι ΐταΑοί
Οι Ιταλοί, μάλλον διχασμένοι που ο δικός 

τους ο Μιχάλης Χαραλαμπίδης πήγε με τα νε
ρά του προέδρου, έδειχναν προβληματισμένοι 
με τη διαδικασία και τα διλήμματα που τέθη
καν.

Ακης ή Παρασκευάς;
Οσο για τους καθαρόαιμους Ανδρεϊκούς, 

όπως ο Γιώργος Κατσκράρας ή η Σύλβα Ακρί
τα, δεν είχαν προβλήματα συνειδησιακά, ούτε 
ιδιαίτερους προβληματισμούς. Ηταν γι’ αυτούς 
άλλη μια ψηφοφορία, που θα τελείωνε όπως ή
θελε ο πρόεδρος.

Αυτή ήταν η εικόνα των πρωταγωνιστών τη 
χθεσινής συνεδρίασης της Κεντρικής Επιτρο
πής του ΠΑΣΟΚ.

Σίγουρα, πολύ διαφορετική από παλαιότερες.
Λίγα λεπτά πριν τις 12 το μεσημέρι εμφανί

στηκε ο Ανδρέας Παπανδρέου, καταβεβλημέ
νος από την πρόσφατη περιπέτεια της υγείας 
του και κατηφής από τα ακόμα πιο πρόσφατα 
«δείγματα ανταρσίας στις σειρές των υπηκόων 
του».

Μπήκε στην αίθουσα χωρίς τα συνηθισμένα 
χειροκροτήματα. Κάθησε στο βήμα και μίλησε 
για τις συγκρούσεις, τις απειλές και άφησε ό
λους να καταλάβουν ότι «εγώ είμαι ο αρχη
γός». «Δεν μπορεί το κάθε μέλος του Εκτελε
στικού Γ ραφείου να χαράσσει χωριστά τη 
γραμμή του ΠΑΣΟΚ», είπε και σταμάτησε για 
να τον χειροκροτήσουν. Μόο που το χειροκρό
τημα ήρθε χλιαρό, όπως κι αμέσως μετά, όταν 
είπε:

«Ουδέποτε υπέκυψα σε εκβιασμούς, ακόμα 
κι όταν αφορούσαν τη ζωή μου».

Ενώ, όταν αργότερα μίλησε για τον Ακη και 
τον πρότεινε για τη θέση του γραμματέα, το 
χειροκρότημα μόλις που θύμιζε χειροκρότημα. 
Ο ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ΚΑΤΑΛΑΒΕ 
ΚΑΙ ΤΟ ΕΔΕΙΞΕ ΟΤΙ η σύγκρουση που χρό
νια δεν ήρθε, τώρα δεν μπορούσε να αποφευ
χθεί. Και δεν έδειξε ότι ήθελε να την αποφύγει.

Ψηφοφορία
Οταν η ψηφοφορία για την εκλογή γραμμα

τέα έφερε τον Ακη νικητή με 71 ψήφους, οι εκ
τιμήσεις έδωσαν και πήραν. Ηταν ήττα του Πα
πανδρέου; Σίγουρα ήταν αφού 40 ψήφισαν τον 
Αυγερινό, 21 έρριξαν λευκό, τέσσερις άκυρο 
και πέντε απούσιαζαν.

Μάθαμε ότι μετά την ψηφοφορία ο Ανδρέας 
Παπανδρέου αποφάσισε να προτείνει για το Εκ-
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Η πρώτη σειρά: Η  Μελίνα αγκαλιάζει τον «Ιταλό» Δημήτρη Βουνάτσο, τους παρακολουθεί / 
συναισθηματική κατάσταση εικονίζονται οι: Δημ. Μπέης, Σ. Βαλυράκης, Γ. Ανωμερίτης, Δημ



Δεν τον πρότεινε ο Α. Παπανδρέου τον θ. Πάγκαλο, αλλά αυτός βγήκε τρίτος στο Ε.Γ. 
Λέτε να εξηγεί στον Γ.-Α. Μαγκάκη και τον Β. Γιαννόπουλο το μυστικό της επιτυχίας;

Ο Κώστας Λαλιώτης, πρώην αγαπημένο παιδί του Α. Παπανδρέου, ο Μιχάλης Χαραλαμ 
πίδης, πρόσφατος «προστατευόμενος» του προέδρου και ο Μ. Νικολινάκος, «συμπα-

ραταξιακός», τα λένε
Μαρία Κυπριωτάκη, ενώ σε διάφορη 
Τσοβόλας, Κ. Γείτονας, Π. Αυγερινός

τελεστικό Γ ραφείο και τον Κώστα Λαλιώτη, 
γιατί δεν είχε τέτοια πρόθεση αν ο Ακης συγ
κέντρωνε περισσότερες από 85 ψήφους.

Στην καταμέτρηση, πάντως, δεν πήραν μέ
ρος οι γνωστοί από τις «μαγικές» ιδιότητές 
τους στην καταμέτρηση ψήφων, Γιώργος Πα- 
ναγιωτακόπουλος και Πέτρος Λάμπρου. Θα θυ
μάστε ότι στην ψηφοφορία για τα νέα μέλη της 
ΚΕ είχαν αυτοεξυπηρετηθεί και είχαν εξυπηρε
τήσει και τον Ακη που έπεφτε χαμηλά.

Η ψηφοφορία για την εκλογή των νέων 
μελών του ΕΓ δεν χαροποίησε το πρόσωπο του 
Ανδρέα Παπανδρέου πόυ γύρω στις 5 το από
γευμα δήλωσε:

«Η σύνθεση του νέου ΕΓ έχει ενωτικό χαρα
κτήρα κ.λπ. κ.λπ.». Πολλά μέλη της ΚΕ περιέ
γραψαν, χθες, το αποτέλεσμα ως εξής:

«Πρώτος βγήκε ο Κώστας Σημίτης που δεν 
πάτησε το πόδι του στο “Πεντελικόν”. Δεύτε
ρος βγήκε ο “υπονομευτής” Κώστας Λαλιώτης 
και τρίτος ο Θόδωρος Πάγκαλος που ούτε καν 
προτάθηκε από τον Ανδρέα Παπανδρέου».

Το «Πεντελικόν» δεν έφερε τύχη στον πρόε
δρο του ΠΑΣΟΚ. Σε αυτό επισημοποιήθηκε η 
κρίση που υποβόσκει στο ΠΑΣΟΚ χρόνια 
τώρα και ιδιαίτερα μετά την ήττα του Ιουνίου 
του '89.

Και παράλληλα, στάθηκε ο χώρος όπου ξεκί
νησε η σύγκρουση στο κόμμα, η οποία αναμέ
νεται να κρατήσει καιρό κι όπως μας έλεγε ο 
Κιμώνας Κουλούρης; «Τώρα θα ξεχαστούν 
όλα τα αντικυβερνητικά μέτρα, ακόμα και ο εκ
λογικός νόμος της ΝΔ. Και θα κρατάμε εμείς 
και οι εξελίξεις στο ΠΑΣΟΚ το ενδιαφέρον του 
Τύπου».

Το πιο σημαντικό, όμως, είναι ότι εκεί, στο 
«Πεντελικόν», αμφισβητήθηκε η εξουσία του 
Ανδρέα Παπανδρέου και το μέχρι τώρα αξίωμα 
στη δομή του ΠΑΣΟΚ: Ο πρόεδρος αποφασί
ζει για όλα και για όλους...

έρδισαν. Εστω κι αν «τσαλακώθηκαν» κάπως

Ανδρέας: Βρέθηκα 
μπρος σε ωμό εκβιασμό 

Ετοιμος για τη ρήξη
ΟΑ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ άρχισε 

την ομιλία του στη χθεσι
νή συνεδρίαση της Κεν

τρικής Επιτροπής με επίθεση 
στη ΝΔ, η οποία - όπως είπε - 
«καταρρέει ραγδαία», αλλά 
πρόσθεσε ότι για να κερδίσει το 
ΠΑΣΟΚ δεν αρκεί αυτό. «Χρειά
ζεται αξιοπιστία», κι αυτή, πάνω 
απ' όλα, απαιτεί «νέο πολιτικό 
λόγο».

Οι σκληρές εκφράσεις και η ε
πίθεση στον Κώστα Λαλιώτη 
(χωρίς να τον κατονομάσει), αλ
λά και στον Παρασκευά Αυγερι
νό, ακολούθησαν.

Το υπόλοιπο μέρος της ομι 
λίας του ήταν ουσιαστικά ο δικός 
του «εκβιασμός», προκειμένου 
να εξασφαλίσει ότι ο δικός του υ
ποψήφιος δεν θα κταψηφιζόταν. 

Είπε ο κ. Παπανδρέου: 
«Χρειάζεται η απογραφειοκρα-

τικοποίηση της οργάνωσης. Ο υ
δροκεφαλισμός του κέντρου. Να 
είμαστε ξακάθαροι σ' αυτό. Αυτή 
είναι απαραίτητη προϋπόθεση, 
για να υπάρξει και νέος πολιτικός 
λόγος. Και χρειάζεται, επιτέλους, 
και η υπευθυνότητα όσων έχουν 
αξιώματα στο ΠΑΣΟΚ. Δεν μπο
ρεί το κάθε μέλος του Ε.Γ. ξεχω
ριστά, να χαράσσει γενικά πολιτι
κή για το ΠΑΣΟΚ. Γιατί τότε θα 
είχαμε 13 πολιτικές, και με 13 
πολιτικές δεν είμαστε αξιόπιστοι.
Αυτό είναι θέμα προσωπικής ευ
θύνης. Και αυτήν πιστεύω θα α
παιτήσει και η Κ.Ε.

Πρέπει να πω ότι αυτή την ε
βδομάδα επέρασα πολύ δύσκολες 
μέρες. Και όχι διότι αναρρωνύω,
αλλά διότι πραγματικά βρέθηκα 
μπροστά σε ωμό εκβιασμό σε ό,τι 
αφορά την εκλογή του γραμμα
τέα της Κ.Ε. Εάν χρειαστεί, είμαι 
σε θέση να δώσω όλα τα στοι

χεία. Ελπίζω να μην χρειαστεί 
και να μη ζητηθεί. Αλλά ουδέπο
τε υπέκυψα σε εκβιασμό ακόμη 
και όταν αυτό αφορούσε τη ζωή 
μου. Και δεν πρόκειται τώρα να 
υποκύψω σε κανέναν εκβιασμό 
και μεθοδεύσεις πάσης μορφής 
και φύσεως.

Και πρέπει να πω ότι ιδιαίτερα 
λυπάμαι για τις επιστολές τις ο
ποίες αναγκαστήκαμε να γρά
ψουμε ο ένας προς τον άλλον, ε
γώ με τον Παρασκευά Αυγερινό 
και αυτός με μένα. Εχω τις επι
στολές, νομίζω ότι το καλύτερο 
είναι να μην τις διαβάσω, αλλά 
αυτά αποτελούν κείμενα τα οποία 
μπορείτε να διαβάσετε στα γρα
φεία μας.
— θα τα καταθέσω. Αλλά ένα εί
ναι δεδομένο. Οτι ευρέθηκα ενώ
πιον του εξής διλήμματος - μου 
ετέθη: Ή θα προτείνεις τον τάδε 
ή θα κατέβει ο Αυγερινός. Και η

απάντησή μου είναι, δέχομαι την 
πρόκληση. Αυτό μπορεί να απο- 
τελέσει ρήξη - είμαι έτοιμος για 
τη ρήξη εάν χρειαστεί Η πρότα
σή μου για τη γραμματεία είναι 
Ακης Τσοχατζόπουλος.

Υπάρχει ένα κλίμα - όχι σε ό
λους ευτυχώς. Ενα κλίμα σε ορι
σμένους: Οτι εάν το ερώτημα εί
ναι η απώλεια του ελέγχου στη 
Χαριλάου Τρικούπη ή η ρήξη, με 
τις όποιες συνέπειές της, η ρήξη 
είναι προτιμότερη. Το δέχομαι.

»Θα ήθελα να πω πριν κλείσω:
Να μην προσφέρουμε μεγάλο 

δώρο στη Δεξιά με τη ρήξη ανά- 
μεσά μας. Το εύχομαι. Αλλά και 
οι ευθύνες θα καταλογισθούν - 
εάν συμβεί. Και θα καταλογι- 
σθούν σε όλο το εκλογικό σώμα 
που μας έχει φέρει εδώ όσο και 
σε ολόκληρο τον ελληνικό λαό, 
σε ολόκληρη τη δημοκρατική πα
ράταξη και στο Κίνημά μας στο 
σύνολό του».
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